

# 省科协领导赴江淮前沿技术协同创新中心调研

本报讯 10月18日,省科协党组成员、副主席艾鸿一行到江淮前沿技术协同创新中心调研。艾鸿一行在江淮前沿技术协同创新中心智能测评研究院院长朱晓俊陪同下参观了江淮中心科技展厅,听取了中心建设历程、整

体科研布局、重点科研项目、成果转化方向及前瞻性发展目标等方面介绍。

随后,艾鸿一行深入江淮中心科技研发工作区域,实地查看机器人测试实验区,继续听取中心智能科技和人形机器人主轴主线科研

方向、相关科研项目及产品介绍。

在座谈交流中,艾鸿询问了江淮中心人才队伍现状、人才团队建设及相关需要协调推进的工作事项,对江淮中心在高层次人才引、创新人才机制方面工作给予了高度评价。同

时,他希望今后在多方面进一步积极深化合作,瞄准重大需求,在科学研究、人才培养、成果转化等重点领域,发挥科协“四服务”职能及各自优势,协同创新,积极推动创新发展。

(全媒体记者 韩如意)

## 诚信尚俭 共享食安

10月17日,黟县科协联合县食药安办、县卫健委、县发改委等部门开展了食品安全集中宣传活动。宣传活动以“诚信尚俭、共享食安”为主题,围绕群众关心关注的食品安全问题,通过科普展板展示、科普资料赠送、现场答疑解惑等形式,把食品安全科学知识送到群众身边,守护“舌尖上的安全”。 刘国庆 摄



自然印记:

## 植物拓染 创意体验

为丰富青少年国庆假期科技生活,弘扬民族文化,传承非物质文化遗产,让青少年们体验民间艺术,10月1日下午,安徽省青少年科技活动中心429生物密码活动空间开展了“植物拓染创意”非遗体验活动。

“植物拓染属于草木染中比较小众的类别,这种技术类似于古老的印花工艺,通过固色、布局、敲打等步骤,

将植物的形状、颜色、纹路、肌理印染在白布上,就像《诗经》中传唱的‘青青子衿,绿衣黄裳’,那些天然的色彩就会缓缓呈现。”活动伊始,科技辅导员向同学们介绍了植物拓染的起源、文化历史、发展特点等,并向同学们示范了植物拓染的全过程。

实践环节,同学们挑选花草,在手提袋上摆放造型,随后使用胶带固定后用锤子轻轻敲打,使植物的汁液渗

透到帆布包中。

伴随着细碎的敲击声和花草香,原本普通的帆布包变成了独一无二的艺术品,展现出了大自然的勃勃生机。

拿着染上秋色的帆布袋,同学们感受到了敲拓的乐趣和大自然的神奇,提升了发现美、创造美的能力,同时也体会到了传统非遗技艺的独特魅力。

(全媒体记者 刘正)

## 滁州市科协开展食品安全宣传周科普活动

本报讯 10月16日,滁州市科协深入凤阳县总铺镇中心小学、殷涧镇中心小学开展2024年食品安全宣传周活动,以实际行动守护青少年“舌尖上的安全”。

本次活动邀请市九三学社专家黄卓君分别在两所学校开展《食品安全就在你我身边》专题科普讲座,围绕“认识垃圾食品、

学习分辨变质食品的正确方法、认识生产日期和安全标识”3个方面,通俗易懂地为110余名学生进行食品安全科普,并向学生们宣传讲解辨别假冒伪劣食品技巧、普及食品安全等科学知识,引导大家树立正确的餐饮理念。

活动现场还利用科普大篷车车载设备

优势,通过展出科普展品、播放宣传视频、悬挂横幅标语、发放宣传资料等方式向广大青少年宣传食品安全知识,提升食品安全风险防范意识。

据统计,本次活动惠及学生900余人,发放食品安全宣传手册500余份,接受咨询60余人次。

(滁柯)

## 阜阳市开展食品安全宣传周系列活动

本报讯 为倡导食品安全健康理念,提高群众的食品安全意识,共同营造社会共治共享的浓厚氛围,10月20日,阜阳市科协联合阜阳市科技馆开展了以“诚信尚俭 共享食安”为主题的食品安全宣传周系列活动。

活动期间,科技辅导员纷纷化身厨

房甜品师和面点师,为大家呈现一场精彩绝伦的科学表演秀——“厨房狂欢派对”。他们巧妙地将厨房中常见的食品与简易的科学实验相互融合,以极具吸引力的方式在观众眼前展示,使得小朋友和家长们在轻松愉快的氛围里,不知不觉地领悟到食品安全的重要性以及实际操作的技巧。

整场活动热闹非凡,观众们一致表示,此次活动寓教于乐,令人受益匪浅。此次活动,不但增强了食品安全宣传的观赏性,还突出了实用性,切实提升了观众的获得感、幸福感与安全感,在整个社会营造出关心关注食品安全的浓厚氛围。

(王帅帅 全媒体记者 李伟)

## 淮北市科协开展食品安全宣传进校园活动

本报讯 10月16日下午,淮北市科协到市濉溪路小学开展食品安全宣传进校园

活动。

市科协组织科普志愿者到教室向同学们发放了食品安全的科普宣传册,并向同学们介绍了购买食品的注意事项、日常的饮食卫生习惯、食品中毒后的应急措施等。同学们对食品安全很感兴趣,认真阅

读了宣传册后向,询问了食品安全的相关问题,科普志愿者一一给予解答。

本次活动让学生们对食品安全知识有了深入的了解,提升了学生的食品安全意识,对打造食品安全校园起到了积极的作用。

(淮柯)

本报讯 为进一步普及食品安全知识,推进食品安全共治共享,10月17日,青阳县科协联合县市场监督管理局及蓉城镇九华社区,在芙蓉角公园举办了以“诚信尚俭 共享食安”为主题的食品安全宣传周活动。

活动现场,县科协的科普志愿者准备了丰富的食品安全科普宣传资料,向居民们发放,这些资料内容涵盖了食品安全的基本常识、食品选购技巧、食品储存方法等多个方面,让群众能够全面了解食品安全的重要性。县食品局的专家们也来到了现场,耐心地为大家解答食品安全疑问,提供实用建议。社区工作人员积极与群众互动,交流健康饮食、均衡饮食和合理膳食的重要性。

通过此次活动,大家不仅学到了许多实用的食品安全知识,还深刻认识到了诚信尚俭、共享食安的重要性。现场群众纷纷表示,将积极践行食品安全理念,从自身做起,共同维护一个安全、健康的饮食环境。

(清科)

2024上海科普大讲坛活动在省科技馆举行

本报讯 科普“肠”识,护卫生命健康。10月19日,2024上海科普大讲坛活动在安徽省科技馆举行。本次活动以“关注‘菌’衡 益起‘肠’乐”为主题,旨在积极向公众传播益生菌与肠道健康的科普知识,帮助公众培养肠道健康意识。

当日上午,养乐多(中国)投资有限公司相关负责人以及上海交通大学医学院附属新华医院、上海交通大学医学院附属瑞金医院的专家学者走进省科技馆进行参观调研。一行人先后来到馆内各个主题展厅,仔细聆听馆内工作人员的讲解,并亲身体验相关科普设施,围绕科普工作开展情况进行交流。

下午,2024上海科普大讲坛活动在馆内学术报告厅举行。省科技馆馆长方波,上海科普教育基金会副理事长袁正宏,养乐多(中国)投资有限公司董事、总经理松浦祐司出席活动,并致辞。来自上海科技馆、安徽省科技馆、上海科普教育发展基金会、养乐多健康科普专项基金等相关负责人以及省内各大高校180余位师生群体参与活动。活动以线上直播方式同步进行。

方波向与会来宾表示热烈欢迎,他指出,食品安全和健康息息相关,食品安全是人们生活中不可忽视的一个重要方面,它直接关系到人们的生命健康。希望参与活动的嘉宾们能认真听讲、积极思考,本次活动一定会给大家带来全新的健康生活理念。

随后,活动特邀上海交通大学附属新华医院营养科主任、上海市营养学会理事汤庆娅,上海交通大学医学院附属瑞金医院副研究员、主治医师杨晓东分别以《肠道健康的营养维护》《肠道微生物与帕金森病》为主题向现场以及线上观看直播的观众带来了精彩纷呈、干货满满的科普盛宴。两位专家结合科研成果和临床实践经验,以日常生活为例,运用通俗易懂地方式教会大家如何通过合理健康饮食、补充膳食营养素等方式维护肠道功能。讲座结束后,两位专家围绕人们生活中常见的食品健康问题同现场观众进行互动交流,面对面为大家答疑解惑,帮助大众养成良好饮食习惯,筑牢健康意识。

据了解,本次活动由上海科技馆、上海科普教育发展基金会主办,安徽省科技馆承办。活动以促进科普资源的全方位整合和全方位跃升为宗旨,秉持共商、共享、共赢的理念,聚力搭建长三角科普场馆合作交流平台,努力实现资源共享、信息共享与成果共享,推进科普展览教育活动的长三角一体化发展,并借助联盟这一平台吸引更多社会力量参与科学普及工作,构筑长三角地区科普资源的协同发展体系。

(全媒体记者 黄文静)